

Отзыв
на автореферат диссертации Щегерцова Дмитрия Юрьевича
«Неблагоприятные побочные реакции химиотерапии у больных
множественно лекарственно – устойчивым туберкулезом легких»,
представленной к защите на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.16 – Фтизиатрия

Актуальность темы. Не смотря на успехи мировой фтизиатрии по снижению заболеваемости и смертности от туберкулеза (ТБ), наблюдается устойчивый рост распространения форм заболевания с множественной лекарственной устойчивостью (МЛУ) возбудителя. При этом отмечается снижение эффективности курсов химиотерапии больных с МЛУ ТБ, особенно в случаях их повторного лечения. Одной из причин низкой эффективности лечения являются неблагоприятные побочные реакции (НПР) противотуберкулезных препаратов (ПТП), существенно снижающие переносимость химиотерапии туберкулеза и способствующие ее прерыванию. Возникает потребность в новых лекарственных средствах и в изменении подходов к лечению больных МЛУ ТБ, направленных на увеличение приверженности пациентов к химиотерапии, уменьшение побочных эффектов и сокращение расходов на лечение. Включение в режимы химиотерапии МЛУ ТБ новых ПТП, таких как, бедаквилин показывает повышение эффективности курсов химиотерапии больных с МЛУ ТБ. Изучение вопроса о развитии НПР при лечении больных туберкулезом легких с МЛУ возбудителя с применением бедаквилина требует целенаправленного исследования. В связи с этим, работа Щегерцова Д.Ю. является актуальной и своевременной, так как автор поставил цель - провести сравнительный анализ частоты, спектра НПР, возникающих при химиотерапии без и с включением бедаквилина у больных туберкулезом

легких с МЛУ возбудителя для определения влияния их на течение заболевания и эффективность лечения.

Объект и предмет исследования, источники, а также используемые в процессе анализа материалов методы соответствуют указанной специальности. Материалы, представленные в автореферате изложены подробно и последовательно. Автор провел ретроспективный и проспективный анализ НПР, возникающих при химиотерапии больных с МЛУ ТБ, разделив на 2 группы, согласно применению в схемах бедаквилина или без него, что позволило разработать практические рекомендации по мониторингу лечения, особенно в схемах лечения с применением бедаквилина. Автор впервые показал, что по сравнению с традиционными ПТП, включение бедаквилина в схемы этиотропной химиотерапии больных МЛУ ТБ, приводит к росту частоты развития гепатотоксических и аллергических НПР, перipherических нейропатий без нарастания степени их тяжести и способствует, несмотря на это, повышению эффективности химиотерапии больных МЛУ ТБ (с приемом бедаквилина - 82,61 % случаев, в группе без приема бедаквилина – в 65,2 % случаев). Результаты работы оценены статистически, изложены в выводах и практических рекомендациях, которые логически вытекают из материалов проведенного исследования.

Результаты, представленной к защите работы, неоднократно представлялись на конференциях, в том числе с международным участием. В автореферате представлен список публикаций автора по теме диссертации, состоящий из 22 научных работ, в том числе 8 статей в научных журналах и изданиях, которые включены в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, из них 2 статьи в журнале, входящем в международную реферативную базу данных и систем цитирования (Scopus). Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Считаю, что диссертация Щегерцова Д.Ю. «Неблагоприятные побочные реакции химиотерапии у больных множественно лекарственно – устойчивым туберкулезом легких», представленная к защите на соискание кандидата медицинских наук по специальности 14.01.16 – Фтизиатрия является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований, содержится решение задачи, имеющей существенное значение для повышения эффективности лечения и улучшения эпидемиологической ситуации МЛУ ТБ в России, в мире.

Таким образом, диссертационное исследование Д.Ю. Шегерцова полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.16 – фтизиатрия.

Профессор кафедры инфекционных болезней
с курсами эпидемиологии и фтизиатрии
медицинского института ФГАОУ ВО
«Российский университет дружбы народов»,
доктор медицинских наук
+7(919)-721-45-99
zimina_vn@pfur.ru

В.Н. Зимина

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов» – 117198, г. Москва, ул. Миклухо–Маклая, д.6. Тел.: +7 (495) 434-53-00, факс: +7 (495) 433-95-88. Адрес сайта: <http://www.rudn.ru>

Подпись Зиминой Веры Николаевны заверяю:

Ученый секретарь Ученого совета
Медицинского института РУДН
к.фарм.н., доцент

14.10.2019г.



Т.В. Максимова